山东中医药学会经筋疗法委员会

2024年学术年会举行

流平台。

建健康

本报12月2日讯(记者 邢

季萌)为进一步落实山东省人民

政府《关于贯彻落实国家中医药

发展战略规划纲要(2016-2030

年)的实施方案》相关要求,深入

做好中医经筋理论指导临床的传

承、普及和应用,近日,由山东中

医药学会主办,山东中医药学会

经筋疗法委员会、山东第一医科

大学附属颈肩腰腿痛医院、山东

省泰山医院共同承办的山东中医

药学会经筋疗法委员会2024年

学术年会召开。来自省内外针灸

及中医领域多位专家、各级中医

医疗机构针灸及中医临床骨干

中医药学会经筋疗法委员会、山

东第一医科大学附属颈肩腰腿痛

在学术讲座环节,来自山东

100余人参加年会。

医院、山东中医药高等专科学校、

山东第一医科大学附属省立医院

的知名专家学者汇聚一堂,围绕

经筋理论及临床应用的最新进

展、治疗体会等展开深入研讨与

分析。专家授课内容丰富、主题

明确,为与会者打造了学习和交

医药学会经筋疗法委员会副主委

单位和此次学术年会的承办方,

将以此次年会为契机,围绕针灸、

中医、康复等相关学科与山东中

医药学会加强合作交流,不断探

索经筋疗法在临床治疗中的应

用,进一步提高中医康复技术水

平,在保障群众健康事业中发挥

更大作用,为中医药事业繁荣作

出新的更大贡献。

山东省泰山医院作为山东中

山东省泰山医院肌骨超声精准微创诊疗培训基地成立

聚力守护群众健康福祉

本报 12 月 2 日讯(记者 邢季 通讯员 于丛丛)近日,由中国 研究型医院学会肌骨及浅表超声专 委会主办、山东省泰山医院承办的中 国研究型医院学会肌骨及浅表超声 专委会会议暨临床超声朝阳赋能华 夏行——山东泰山站肌骨超声理论 及实操精品班举办,山东省泰山医院 肌骨超声精准微创诊疗培训基地同 期揭牌成立。

为提高肌肉骨骼(关节)系统疾病 精准诊断和治疗水平,山东省泰山医 院在泰安市率先开展了肌骨超声介入 治疗,开辟了肌骨疾病诊疗新篇章,为 广大患者带来了健康福祉。2024年4 月,山东省泰山医院成立超声可视化 精准微创诊疗中心,定期邀请中国研 究型医院学会肌骨及浅表超声专委会 专家坐诊,针对六大关节及外周神经 等软组织常见疾病开展精准诊断和治 疗。资深专家的到来为泰安肌骨疾病 患者带来权威、便捷、高效的诊疗服 务,也为山东省泰山医院超声学科的 发展注入了新的活力。



■山东省泰山医院肌骨超声精准微创诊疗培训基地揭牌。

通讯员供图

肌骨超声是一项利用线阵高频探 头来诊断肌肉骨骼疾病的方法,不仅 能够清楚显示肌肉、肌腱、韧带、滑膜、 软骨及骨皮质表面、周围神经等各部 分结构及其走行关系,还能准确定位 病变的范围、类型和程度。尤为关键 的是,在超声引导下开展冻结肩、网球 肘、肌筋膜疼痛综合征等疾病的治疗, 操作方便,定位精准,直达病变部位, 安全无创伤。与CT、核磁共振等技术 手段相比,肌骨超声具有检查方便、实 时动态、无辐射及无明显禁忌等多种 优势。随着超声技术飞速发展,越来 越多先进的超声仪器在临床上得到广 泛应用,有力推动了肌骨超声的快速 发展。"先进的超声仪器不仅能够清晰 显示人体的骨皮质、肌肉、肌腱、韧带 及外周神经的结构,还能帮助医师确 定病变的范围和程度,为临床提供有 效的影像学检查和可视化治疗手段。 山东省泰山医院专家介绍。

山东省泰山医院肌骨超声精准 微创诊疗培训基地的成立,标志着 该医院在超声可视化精准微创诊疗 领域又迈出了坚实的一步,不仅搭 建了更加广阔的实践与教学平台, 还为肌骨与浅表超声的发展注入了 澎湃动能。

市中医医院"岐黄圈"党建品牌 在省级竞赛中获二等奖



■熊伟进行"岐黄圈"党建品牌成果汇报

通讯员供图

本报 12月2日讯(通讯员 张男)近日,省卫生健康委在济南 举行全省卫生健康系统第三届 "党建品管圈"创新项目大赛决 赛,市中医医院第一党总支第三 党支部组建的"岐黄圈"获二

此次比赛旨在进一步提升全 省卫生健康系统党建工作质效, 推进党建与业务深度融合。来自 全省591个项目进入预赛,经层 层遴选,85个项目入围决赛。决 赛现场,市中医医院参赛选手熊 伟作为"岐黄圈"圈长,以"党建引 领促发展、凝心聚力谱新篇· 大力发展中医适宜技术、全面提 升医疗服务能力"为题,沉着冷 静、稳定发挥,以良好的精神风貌 进行了"岐黄圈"党建品牌成果 汇报。

市中医医院第一党总支第三

党支部包含医务部、医疗质量管 理科、护理部、医患关系办、感染 管理科、科教科等科室,全体党员 聚焦中医适宜技术能力提升,利 用中医适宜技术简、便、验、廉的 特点,围绕"适操作、宜群众"的目 标定位,发挥先锋模范作用,以坚 定的党性和矢志不渝的韧性积极 推进中医适宜技术在临床的推广 应用,以独具优势的中医特色服

市中医医院党委将继续发挥 党建引领作用,紧扣工作实际,以 解决党建具体问题为导向,以持 续改进提升为目标,综合运用品 管圈现代管理方法,推进党建理 念思路创新、方式手段创新、基层 工作创新,进一步激发基层党建 活力,提升基层党建工作效能,以 高质量党建引领保障医院高质量

市公共卫生医疗中心打造特色法治品牌

走好医院高质量发展之路

本报 12月2日讯(记者 刘英 通讯员 丁二 许元陆)近年来, 市公共卫生医疗中心党委围绕依法治 院目标,持续加强党建引领,聚力打造 "五个注重"法治品牌,充分运用法治 思维和方式,规范开展决策运行、制度 建设、执业管理、风险防控、普法教育 等涉法事务工作,推动各项工作在法 治框架内运行,为医院高质量发展铺 平了道路、提供了保障。

注重总体设计,健全规范法治体 系。医院将法治建设纳入发展规 划、年度重点计划和绩效考核;成立 法治领导小组,增设法务办公室,组 建工作专班;医院主要负责人组织 学法用法、调度工作进展;院领导班

子和中层干部"述职必述法",将尊 崇法治的责任感转化为依法治院的 行动力。

注重学法普法,营造浓厚法治氛 围。医院充分践行责任担当,连续 10余年深入企业开展职业病防治法 宣传活动,2023年共组织86场次活 动,将法律知识、急救技能、防病知识 送到群众身边。同时,投资新建法治 主题广场,组织开展"学法用法"主题 教育。医院创作选送的法治宣讲作 品获全省卫生健康法治宣讲比赛二

注重风险防范,打造安全法治环 境。医院将依法决策纳入党委会、院 长办公会议事规则,涉及改革发展、 医疗服务、行政管理等重大决策,签 订重大经济、人事劳动、物资采购、基 础建设合同,履行法治审查程序,以 此防风险、促稳定。法务办梳理法律 风险,提前堵塞漏洞,组织案件评析, 形成改进机制。制定规章制度、应急 预案、工作流程时突出法治审查。医 院合同均由法务办、法律顾问双 把关。

注重依法执业,提供有力法治保 障。医院将法治要求融入医疗管理责 任体系,加强全方位监管,构筑运行顺 畅、办理高效的投诉管理平台,健全精 诚服务、患者至上的医患沟通机制。 通过依法执业专项整治促进"三合法、 三合理"(机构合法、人员资质合法、诊 疗科目合法,合理检查、合理用药、合 理收费)。

注重力量建设,凝聚强大法治合 力。自2010年起,医院连续15年聘 请具有医学背景的律师担任法律顾 问,协助处理涉法事务,参与合法性审 查、提供专业咨询、开展宣讲培训,并 出具法律意见书。

市公共卫生医疗中心在国家卫生 健康委法规司医疗机构法治建设座谈 会上作典型发言,获中国医院协会医 院法治建设进取案例奖,获评山东省 医疗机构法治建设省级优秀等次、泰 安市A级单位,被泰安市委依法治市 办、市司法局确定为首批公民法治素 养观测点。

新泰市医保局探索长护险服务新模式

为失能家庭撑起温暖关爱"照护伞"

本报 12 月 2 日讯(通讯员 吕 娜)自长期护理保险实施以来,新泰市 医保局始终以"老有所养、失有所护" 为重要内容和突出抓手,坚持问题导 向,立足群众需求,探索出有温度、有 深度、有力度的长护险服务新模式,真 心实意为失能人员办好事、办实事、解 难事,不断增强失能人员的获得感、幸 福感和安全感。

服务质量有温度。在新泰市医保

局的指导下,新泰市各护理机构根据 参保人实际情况,为其制定服务计划 并签订协议,开展个性化护理服务。 目前 新泰市拉理机构可提供生命体 征监测、心电图检查、血生化检测等 35 项居家护理医疗服务项目及头面 部清洁、口腔护理等25项居家护理照 料服务。

业务培训有力度。新泰市医保局 组织开展各类培训讲解医学护理、应 急处置、医保政策等各方面知识,助力 新泰市长护险团队锻炼出一批"业务 能办、政策能讲、责任能担"的长护服 务人员。目前,新泰市长护险队伍共 有200余人。

稽核检查有深度。新泰市医保局 严把准入门槛,确保评估规范精准,采 用现场调查、电话回访、入户探访等不 同形式对新泰市全部长护定点医疗机 构开展全面"体检",对相关定点医疗 机构进行约谈并令其限期整改,实现 长护监管由"事后"向"事中"延伸,切 实提高长护监管能力水平。

长期护理保险不仅是-务,还是群众期盼的一项民生工程。 新泰市医保局全体干部职工将不忘初 心、牢记使命,不断总结经验,创新工 作模式,为失能家庭减负担、为失能人 群减压力,更好地为失能家庭撑起温 暖关爱的"照护伞"。

市妇幼保健院多学科联手完成两例DSA引导下小儿先心病微创介入术

不开胸去"心病"树立微创新标杆

本报 12月2日讯(记者 颜凯 通讯员 李欣 王艺璇)近日,市妇 幼保健院外二科、儿内三科(儿童心 内科)、介入科、麻醉科与超声科紧密 合作,成功完成两例在数字减影血管 造影(DSA)引导下的小儿先天性心 脏病(先心病)微创介入手术。手术 的成功开展标志着该医院在小儿心 脏介入手术领域取得了重大突破,为 广大小儿先心病患者带来了新的治 疗选择。

这两例手术分别是"右心导管检 查+经导管肺动脉瓣球囊扩张成形 术"和"左右心导管检查+经导管室间 隔缺损封堵术"。该医院医疗团队充 分利用DSA 技术的精确引导优势,通 过微创方式,成功避免了传统开胸手 术带来的巨大创伤和术后恢复难题。 经皮介入的手术方法不仅大大降低了 手术风险,还显著缩短了患者的康复 周期,真正实现了"不开胸"微创治疗 小儿先心病的医疗理念。

家住东平县的4岁男孩奇奇(化 名),无明显诱因出现发热症状,体温 最高达38.5摄氏度,发病后口服退烧 药物治疗,效果不佳,家长带奇奇来到 市妇幼保健院就诊,经过进一步的检 查,医生发现奇奇有心脏杂音,心脏彩 超提示肺动脉瓣狭窄为中、重度,需要 尽快手术治疗。该医院医生告诉患儿



<u>■医护团队为患者实施手术。</u>

家长,结合年龄来看,患儿特别适合进 行肺动脉瓣狭窄球囊扩张治疗。与传 统开胸手术创伤大、术后恢复慢相比, 介入手术创伤极小,恢复也更快。在 DSA 技术的精准引导下,介入科医生 仅需通过一个小小的穿刺点,在导丝 的引导下将球囊导管准确送达狭窄部

位,通过球囊的快速扩张,使狭窄的肺

动脉瓣成功打开,从而使患儿的血流 通畅度得到显著改善。术后,患儿恢 复情况良好,生命体征平稳,家属对手 术效果非常满意。

来自肥城的5岁男孩明明(化名) 患有室间隔缺损(先天性心脏病的一 种),家长带着明明来到市妇幼保健院 求医,医疗团队以高超的医疗技术为 患儿实施了经导管室间隔缺损封堵 术。室间隔缺损是一种常见的先天性 心脏疾病,传统治疗方法往往需要开 胸手术进行修补。在此次手术中,该 医院医疗团队利用 DSA 技术和先进 的封堵器设备,成功实现了室间隔缺 损的微创封堵。整个手术过程耗时 短、创伤小,术后患儿恢复迅速,生活 质量得到了显著改善。

值得一提的是,这两例手术的成 功离不开市妇幼保健院心外科、心内 科、介入科、麻醉科与超声科等多科室 的密切合作与共同努力。手术前,各 科室专家多次深入进行病例讨论和手 术规划,确保手术方案的科学性和可 行性。手术过程中,各科室医护人员 紧密配合、各司其职,共同应对手术中 的各种挑战。正是这种跨科室的协同 作战模式,为手术成功提供了有力保 障。这两例手术是该医院在心脏介入 手术领域的重要突破,也是多学科合 作模式的又一次成功实践。随着医疗 技术不断进步和跨学科合作深入推 进,该医院将为更多患者提供更加优 质、高效的医疗服务。

此次两例DSA下先心病微创介 入手术的成功实施,为患者带来了实 实在在的福音,也为泰安市小儿先心 病微创介入手术树立了新的标杆和 典范。

市第一人民医院 在泰安市药膳大赛中获佳绩



<u>■参赛选手上台领奖</u>。

通讯员供图

本报12月2日讯(记者 于 冰冰 通讯员 张帅)近日,由市 卫生健康委主办的泰安市药膳大 赛在泰山医养中心举办,旨在促 进中医药传承创新发展,进一步 提高全市营养膳食理论与技能水 平,加强药膳人才队伍建设。

大赛以"药食同源促健康、百 味千膳进万家"为主题,设置理论 测试、现场制作药膳等环节,考察 参赛者药膳理论、药膳制作技能 和药膳现代研究与应用水平等。 专家进行现场评审和提问,根据 作品情况和参赛者表现打分,根 据每支队伍理论测试总分及药膳 制作分数进行综合赋分。

市第一人民医院派出中医治 未病中心、肾内科、儿科、中药房 的医疗专家组成参赛队伍。比赛 前期,院长助理带领队员共同研 究准备,做好准备工作。比赛中, 参赛队员设计并制作特色药膳 "生姜羊肉扶阳汤",源于《伤寒杂 病论》的当归生姜羊肉汤,具有扶 阳补虚、祛寒养肾的功效,展现了 队员扎实的中医药学、药膳学理 论基础和良好的职业素养。药膳 在外观色泽、口感味道、营养搭配 等方面均得到现场评委的认可。 最终,市第一人民医院在竞赛中 获得团体三等奖,3名队员获得个 人优秀奖。 市第一人民医院将继续深入

挖掘中医药膳的精髓,积极推动 中医药膳与现代营养学相互融 合,不断创新中医药膳的制备技 法和应用模式,为群众饮食健康 贡献更多智慧和力量。